

从小城活动,到国际盛会

节城相融、守正创新,中国国际孔子文化节的时代表达

孔茜 济宁报道

从渐成定制到年年举办,从小城活动到国际盛会,应运滥觞的中国国际孔子文化节已走过41届。2024中国国际孔子文化节在守正创新的基础上又有新突破,主会场、分会场打破地域限制,开启新的办节体制。文明交流互鉴实现“济宁主场、全省联动、全球共襄”的格局,主办方深入挖掘和阐发儒家思想的时代价值,致力于打造一台富有思想性、国际性、艺术性、群众性的文化盛宴。

齐聚主场 共话文明

9月27日,2024中国国际孔子文化节举行,来自全世界36个国家及地区的370多位外宾齐聚尼山脚下。孔子故里的这方水土,再一次备受世界瞩目。

转瞬间,这一盛会在已连续举办了41届。今年更是节点特殊、意义重大。由山东济宁曲阜主会场、浙江衢州分会场共祭孔子,开启新的办节体制的第一年。作为主会场,不断创新孔子文化节的时代表达是责任、更是义务。

9月28日上午9时,九声钟响,开城仪式正式开始。64名书简舞演员,64名灯笼舞演员,64名佾舞演员,64名仪仗人员组成迎宾队伍,通过厚重的音乐、庄重的仪仗、肃穆的场景,展现祭孔的庄严感。而后,明故城城门缓缓打开,海内外的孔子后裔及各界嘉宾正衣冠、拾肃容,在身着古代服饰的司礼官引导下,沿孔庙古柏苍苍的神道,依次在大成殿前祭拜至圣先师孔子。

“此次祭孔大典坚持祭孔文化底色不变、庄重肃穆基调不变、基本仪程仪规不变,将集结、启动、开城、开庙、启户、典礼等传统仪程,整合为‘礼宾天下、礼启圣门、礼敬至圣、礼运大同’四大部分。”济宁市文化传承发展中心调研部主任韩开介绍,今年创新祭孔大典举办方式,在曲阜设主祭场,衢州孔氏家庙、扬州孔庙、武威文庙、南宁孔庙等多城同日祭孔,“衢州祭孔”“境外祭孔”“云祭孔”联动,跨越时空界限,共同展示中华优秀传统文化的魅力。

不仅如此,甲辰年公祭孔子大典以“仁礼天下 和合大同”为主题,设置两个不同空间。即孔庙内为历史传承空间,孔庙外为时代表达空间,既展现儒家文化的厚重渊源,也体现出优秀传统文化“两创”打破传统与现代间的藩篱,在圣城曲阜新了起来、活了起来、兴了起来。

9月29日,在尼山圣境金声玉振广场,一场盛大而庄重的敬师礼仪式在此徐徐展开。上午9时,10名号手立于“而立门”前吹响号角,伴随着古乐,百名旗手手举校旗,8名护卫学生手捧“杏坛授叶”《论语》书卷,缓缓步入“不惑台”,将象征智慧与希望的银杏叶,传递至孔子诞生地——尼山圣境。

古韵悠扬,教诲绵长。2500多年前,孔子在银杏树下为弟子们讲学,传承千年思想之光。而今,



诵读《论语》经典名句。

2575只鸽子腾空而起,孔子湖上喷泉涌动;2575名师生代表齐诵《论语》经典名句,完成跨越千年的对话,以表崇敬之情……这场祭孔先贤活动,在新时代背景下,更似文化的洗礼与精神的传承,让广大师生深切感受中华文化的深厚底蕴。

在文化“两创”的赋能下,孔子思想的时代价值在国际孔子文化节中得以持续阐发,推进着文明与时偕行,共绘着美美与共的人类文明画卷。

全省联动 全域办节

2575年前,孔子诞生于尼山,将儒家文化的火种播撒在此。

新形势下,山东作为孔子故里,儒家文化遗产数量居全国首位,弘扬以孔子为代表的中华优秀传统文化,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,已成为义不容辞的责任和使命。

“对话孔子”——百项文旅活动,作为2024中国国际孔子文化节的重要前序活动,启动仪式在山东曲阜举行,实现全省16市整体联动,海内外协同,举办152项内容丰富、形式多样的文旅活动。

从济宁出发,“跟着孔子去周游”,沿着孔子周游列国的足迹,去泰山、淄博、濮阳、周口、菏泽、济宁汶上,到“孔子登临处”“孔子闻韶处”“杏坛讲学”……探寻那些遗迹、传说、典故,感受各地的秀美风景和风土人情。

在泰安,以“对话孔子 高

山仰止”为主题,推出20余项文旅活动。其中泰山冯玉祥小学师生表演的孔子主题情景剧《孔子与泰山》,以孔子与现代小学生穿越时空对话的形式,展现了孔子仁爱厚德精神在泰山的传承。

9月15日晚,“对话孔子”——百项文旅活动临沂市启动仪式在临沂孔庙举行,临沂市文化和旅游局党组成员、市文化旅游发展促进中心主任、党支部书记岳伟发布临沂市“对话孔子”文旅活动。此次活动打造了“趣游琅琊”“学思琅琊”“礼乐琅琊”“寻迹琅琊”“匠造琅琊”“戏聚琅琊”“书韵琅琊”七大活动板块,共计78项活动。

此后,济南、淄博、潍坊等地陆续启动“对话孔子”——百项文旅活动。始于中秋节,止于国庆节,在23天时间里,实现全省联动、全域办节。16市通过举办一批精美展陈通过文物、非遗、美术创作、文创产品展览等全景呈现孔子的生平及其思想;孔子题材小戏小剧、中外舞台艺术精品剧等精彩演艺将走进田间田野和城市剧院带给观众强烈的视觉震撼;“跟着孔子游山东”“孔府美食季”“自驾游零公里”等活动将为全世界游客呈现独属于“好客山东”的精致体验;尼山书院国学公开课、零基础学非遗、文博大讲堂等精品课堂将不断在各地开讲,给大家以思想启迪。

在2024中国国际孔子文化节山东手造展上,亦有全省联动的身影。

“我带来了一些孔子像的雕刻作品,除了供应国内市场,还会销往日本、韩国等国家和地区,当天就有不少日、韩的客人前来咨询。”在2024中国国际孔子文化节山东手造展上,曲阜楷木雕刻省级代表性传承人褚德胜介绍,该雕刻技艺的创始人孔门弟子子贡。

手造展上,除曲阜楷木雕刻外,还有从济宁、济南、淄博、枣庄、聊城、德州等市择优选取的,包括黑陶、琉璃、刺绣、石雕、木雕等140余件非遗精品,集中展现中华优秀传统文化“两创”的丰硕成果,倾力打造文旅嘉年华。

持续扩圈 全球共享

聚力提升国际化水平,扩大国际性参与,不断扩圈是本届国际孔子文化节的又一重心。

36个国家及地区的370多位嘉宾应邀参与2024中国国际孔子文化节,地域范围涵盖五大洲;联动70多个中国海外文化中心、旅游办事处开展“礼乐天下”——孔子文化国际传播,力求“全球参与”。

“开幕式是孔子文化面向全球的一个重要传播窗口。”开幕式暨颁奖典礼导演杨嵘称,把斯文在兹、教育奖颁奖、“礼乐天下”、“我眼中的孔子”四大仪式,用六大主题节目融合在一起,使人在欣赏艺术的同时,亦可感受到中华民族文化的魅力。

如果说开幕式是传播窗

口,那么活动内容设置则是体现国际性、重视全球参与的重要载体。

今年,“联合国教科文组织孔子教育奖”以“促进多语言教育:相互理解与和平的读写能力”为主题,旨在应对全球化挑战,促进多语言环境下的教育与扫盲。埃及曼苏拉大学“根除文盲项目”、印度尼西亚“索柯拉印度尼西亚土著扫盲”项目、尼日利亚“快速通道”项目获得殊荣。

此外,本届国际孔子文化节上,还创新性设置了一系列具有国际性的创新活动,让不同文明在这里交流交汇、群芳竞艳,让全球文明在交流互鉴中注入中国力量。

9月27日至28日,“斯文在兹”全球文庙书院溯源之旅,共有来自中国、日本、韩国、越南、印度尼西亚、马来西亚等国家和地区的文庙书院管理者、专家学者前来参加,交流文庙书院保护利用经验,是国内外文庙书院的管理者、专家学者历史上的首次相聚。通过研讨文化遗产国际交流合作智慧方案,形成世界上首个关于文庙书院保护传承的成果性文件——《文庙书院保护传承曲阜宣言》。

“高山仰止”新杏坛·大家讲则是邀请了刘庆柱、郦波、李润和、孟巍隆、王学典5位中外知名专家学者与会,共同发掘儒学智慧,回答现代之问。

国际儒学联合会副会长、山东大学儒学高等研究院院长王学典在作总结发言时表示,化解我们面临的种种困境和危机,既要依赖科技的进步、经济的发展,也需要儒家思想,需要对以儒学为代表的中华优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展。

不仅如此,为实现全球共享,主办方还启动“礼乐天下”孔子文化国际传播活动,策划开展系列文旅活动。

从小城活动到国际盛会,从发展文旅到推进文化“两创”……如今,国际孔子文化节在赓续文脉上坚守初心,在内容、形式上创新求变,已更契合时代发展的姿态与世界交融。

曲阜师范大学孔子文化研究院副院长、礼乐文化研究与推广中心主任、教授宋立林表示,仁、礼是孔子的核心思想,而仁和礼的目标就是和合大同,这不仅是对孔子思想的呈现、宣扬。另一方面,更代表着我们今天的期待、文化的追求。希冀借助弘扬仁、礼为核心的优秀传统文化精髓,得以实现社会的和谐,推动对大同世界、人类命运共同体的构建。

编辑:蓝峰 组版:侯波

高价收购名家字画

电话: 18866867078

地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆

公告声明

◆通知公告: 我司即日起任命宋媛为利星行宝汇汽车保险代理(北京)有限公司淄博营业部的主要负责人。利星行宝汇汽车保险代理(北京)有限公司

收购字画

◆求购15864536825

高龄健康·山东济南养老服务中心

●国企品质, 公办机构。
●全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
●康养专区推出部分特价房, 享养专区床位费低至8.5折。
普惠专区2700元/月起, 医护专区床位费9折优惠。
电话: 0531-82805587/82805588
地址: 济南市市中区望岳路366号

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)

市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话: 88819955

家政服务

◆家政13793180410

专业疏通

◆疏通86700184

高价收购老钱币、邮票、字画、老酒、像章、纪念章、小人书、银元、金银币等15662781688 可上门看货 英雄山文化市场西门口红太阳古玩店